关于做好2022年上半年研究生学位论文答辩等相关工作的补充通知

各研究生培养单位、学位评定分委员会：
        为全面落实学校疫情防控工作部署，按照各级部门疫情防控总体要求，为保障广大师生的身体健康和生命安全，并切实保障2022年上半年研究生学位论文质量，现就研究生学位论文答辩工作安排如下： 
     一、总体要求
高度重视疫情防控期间学位授予相关工作，要坚持学术标准、学术水平，保证学位工作公开、公正、完整并有据可查。
二、学位论文送审
疫情期间，学位论文送审工作正常进行，相关程序除按照《关于2022年（春季）博士、硕士学位论文答辩工作安排》进行外，现将有关事项补充通知如下：
学位论文送审程序应严格按照《大连工业大学研究生学位论文评审实施办法（试行）》大工大校发〔2021〕103 号执行。对评审结果申请申诉的学生，由本人填写《大连工业大学学位论文外审结果申诉表》（研究生学院网站下载专区下载），需要详细阐明申诉理由和证明材料，本人亲笔签字，经导师审核通过并亲笔签署审核意见，学位评定分委会召开会议研究给出审查结论并明确给出意见。相关材料由学院教学秘书老师进行电子文档传递，纸质材料待疫情缓解后补充。在论文答辩前尚未返回复审结果的，不能继续进行本次学位申请。
三、学位论文答辩
1.答辩会的审批与公告
       （1）博士、硕士学位论文答辩：教学秘书在答辩前一周将《学院2022届研究生答辩信息汇总表》（电子版）报送学位办审核并将答辩安排在研究生学院网站——学位工作——答辩信息模块发布。
       （2）学校将根据答辩公告，对各单位答辩工作进行检查督导。各单位若临时调整答辩委员会成员或答辩时间、地点，应及时报学位办和本单位学位评定分委员会审核备案，并更新网上公告。
2.答辩委员会成员组成要求
硕士学位论文答辩委员会原则上由相关学科（领域）5 位专家组成, 成员应是具有高级职称的硕士生指导教师或校外专家，必须包括申请人所在学院学位评定分委员会委员和硕士学位论文评阅人。专业学位硕士学位论文答辩委员会成员必须有一位来自企业的专家（联合指导教师除外）。答辩委员会主席应由具有高级职称的专家担任，论文答辩委员会设秘书一人，由本校相关学科（领域） 的专业技术人员担任。
博士学位论文答辩委员会原则上由7位同行专家组成，成员应当是教授或相当职称的专家，成员中至少应有2名外单位与博士论文课题相近研究领域的博士生导师，答辩委员会成员中博士生导师应占三分之二以上，必须有申请人所在学院的学位评定分委员会委员，原则上答辩委员会成员中至少三分之一以上是预答辩小组成员，申请人的指导教师不作为答辩委员会成员。答辩委员会主席，应由教授或相当职称的博士生指导教师担任。答辩委员会设秘书一人，由具有高级职称的专业技术人员担任。
考虑到答辩材料中有答辩主席签字环节，在答辩委员会成员组成符合学校有关要求的前提下，可由本单位教师（须教授）担任答辩主席。
3.答辩安排
       论文答辩具体工作由各培养单位负责统筹安排，各单位要结合实际情况制定具体的答辩工作方案，同时要做好对答辩委员会委员、答辩秘书、答辩学生的培训指导工作。各单位在答辩委员会成员组成审核、答辩会信息公告等环节，要严格按照要求和程序进行。
答辩工作具体要求如下：
       （1）时间安排：
       答辩时间：2022年5月31日前完成。
       （2）线上答辩平台
       可以采用腾讯会议、钉钉会议等平台进行。参加线上答辩的师生每人安装两套软件（一用一备），具体由各单位选定。线上论文答辩时，要注意知识产权保护。
（3）答辩流程：答辩人通过摄像头向答辩委员展示周围答辩环境，答辩环境内不可出现其他人员。答辩委员会主席主持论文答辩会，具体答辩流程与线下流程相同。为保障师生健康安全，线上视频答辩采用答辩委员会和答辩人线上远程参与的方式组织，无需进行集中。线上视频答辩的协调人由答辩秘书担任。
（4）其他
① 答辩秘书组织相关人员（学位申请人、指导教师、答辩主席等）填写学位申请材料并负责审核、打印相关材料。
② 答辩秘书应提前3天将学位论文、个人简介及摘要、论文评阅书、答辩PPT等材料电子版发送至答辩委员会委员；创建工作群并确保人员齐备、联系方式准确；通知答辩人答辩安排。
③ 答辩开始前，答辩秘书需提前设置好视频软件，组织答辩委员组成员和答辩人进入线上会议平台，提醒参会人员调试并确认音质画质清晰稳定，确保答辩顺利进行。
④ 答辩秘书协助做好事务性工作，关注网络视频效果，做好答辩记录和全程录屏存档（推荐使用 EV 录课软件）。
⑤  答辩及提问结束后，答辩人暂时退出会议，答辩委员会进行讨论，对论文及答辩做出评价，对是否授予学位进行无记名投票表决，答辩秘书记录答辩委员的表决结果。
⑥ 投票表决结束后，答辩秘书提醒答辩人进入会议，由答辩委员会主席宣布答辩委员会表决结果及决议。
⑦ 所有通过答辩的研究生均须根据答辩专家提出的意见对学位论文进行相应修改和完善，并经指导教师审核后方可正式定稿存档。学生无正当理由拒不进行修改或不按时提交论文定稿的，其学位申请不予提交学校学位委员会审议。
（5）注意事项
① 各培养单位要高度重视答辩纪律，视频答辩不得涉及涉密内容和敏感信息，参加答辩的人员在答辩过程中注意举止言谈，不宜谈论与答辩人学术研究无关的问题。
② 培养单位应提前确定网络视频答辩软件及备用软件，答辩程序应严格按照《大连工业大学硕士和博士学位授予工作细则》的相关要求进行，各学院应在答辩前开展答辩秘书培训，组织相关人员认真研读文件内容，提前熟悉软件设备，按规定做好准备工作。

四、材料报送
1. 6月5日前各学院向学位办报送以下材料：
⑴ xx学院学位评定分委员会授予硕士学位报告书;
⑵ xx学院学位评定分委员会投票表决统计表（务必按学号排序，延期学生排在所属学科、领域学生之后，备注中需标注非全日制学生）；
⑶ xx学院未能按期毕业研究生名单；
⑷ xx学院推荐优秀博、硕士学位论文汇总表（备注需表明博士层级；专业硕士学生标注校内、校外指导教师）；
⑸ xx学院优秀学位论文成果汇总表（检索有效文章只算前三作者）；
⑹ xx学院学位分委员会授予硕士学位投票表决表（务必按学号排序，延期学生排在所属学科、领域学生之后）；
⑺ xx学院优秀论文推荐表PDF格式（命名方式为姓名+TJB）；
⑻ xx学院优秀论文中英文摘要PDF格式（命名方式为姓名+ZY）；
⑴—⑷纸质版与电子版，⑸—⑻电子版。 
2.上传学位论文终稿。申请人须于6月10日前通过研究生学院主页的“研究生管理信息系统”https: http://210.30.62.11/ ，提交本人通过学位论文答辩后修订的最终版本的PDF 和Word两种格式论文。学位论文PDF电子版的授权页必须有作者和导师的签字（各单位要安排专人逐个检查）。
3.其他需要归档的材料由各单位在学生离校前自行组织安排收取、整理、存档等工作，为后续移交学校档案馆做好准备。
  
       请各培养单位根据实际情况，制定工作预案，统筹做好学位工作，尤其要妥善安排好在校园封闭情况下相关材料的收集上报工作，确保学位授予工作有序开展。其他未尽事宜，请与学位办咨询。
